

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Белоусовой Е.А.

на диссертационную работу Гаврилиной Наталии Сергеевны на тему:

«Трофологическая недостаточность у больных хроническим панкреатитом и способы ее коррекции», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.04 - внутренние болезни

Актуальность избранной темы исследования

Распространенность хронического панкреатита составляет по разным источникам от 25,4-98,7 случаев на 100000 населения по данным 2019 г., возрастной пик приходится на категорию 46-55 лет. Заболеваемость увеличивается на 4-5 случаев/100000/год. По данным 2019 года, хронический панкреатит входит в тройку наиболее распространенных неонкологических заболеваний пищеварительной системы. Кроме того, по сравнению с 2006г. отмечается прирост госпитализаций по поводу обострения хронического панкреатита на 12%. Основными причинами госпитализаций является манифестация или декомпенсация сахарного диабета, постоянная боль в животе и рецидивы панкреатита. Несмотря на наличие различных терапевтических подходов, качество жизни пациентов с хроническим панкреатитом остается неудовлетворительным. Причиной низкого качества жизни является болевой абдоминальный синдром, экзокринная недостаточность поджелудочной железы и трофологическая недостаточность. Наличие трофологической недостаточности в период обострения хронического панкреатита повышает смертность. Проблема нутритивного статуса очень часто игнорируется врачами первичного звена.

В данном диссертационном исследовании автор сфокусировала внимание на изучении частоты трофологической недостаточности у больных хроническим

панкреатитом и способах ее коррекции. Таким образом, диссертационная работа Гаврилиной Н.С. является актуальной и своевременной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций основаны на длительном наблюдении достаточного количества пациентов, адекватном дизайне исследования, применении современных методик.

Статистическая обработка полученного материала выполнена с применением корректных методов.

В диссертационной работе чётко сформулированы цель и задачи. Выносимые на защиту научные положения аргументированы автором и позволяют сформировать полное представление о концепции исследования. Выводы и практические рекомендации логически вытекают из представленного в работе фактического материала и соответствуют поставленным задачам.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается значительным и достаточным количеством больных ($n=137$), включенных в исследование и наблюдением за ними на стационарном и амбулаторном этапе работы. Научная новизна работы неоспорима и заключается, прежде всего, в оценке частоты развития и выделении четырех самостоятельных клинических вариантов течения трофологической недостаточности у больных хроническим панкреатитом. Определены предикторы развития трофологической недостаточности. Предложены способы коррекции трофологического статуса в зависимости от степени нарушения экзокринной функции поджелудочной железы. Впервые оценена продолжительность жизни пациентов в течении 10-летнего периода наблюдения.

Исследование является оригинальной завершённой научно-квалификационной работой, результаты которой обсуждены и доложены на всероссийских и региональных научно-практических конференциях и конгрессах.

Оценка содержания и структура работы

Диссертационная работа выполнена в классическом варианте и представлена стандартными разделами (введение, обзор литературы, характеристика материалов и методов исследования, разделы собственных исследований, обсуждение результатов, выводы, практические рекомендации, указатель литературы). Указатель литературы включает 178 источников. Разделы собственных исследований содержат социально-демографическую характеристику пациентов с хроническим панкреатитом, сравнительную характеристику клинического течения хронического обструктивного и алкогольного панкреатита, эффективность коррекции трофологической недостаточности у пациентов с хроническим панкреатитом, качество жизни пациентов с хроническим панкреатитом, выживаемость пациентов с хроническим панкреатитом. Диссертация иллюстрирована 4 клиническими случаями, 28 рисунками и 30 таблицами.

В главе «Материалы и методы исследования» перечислены основные клинико-инструментальные методы для реализации поставленных задач. Следует отметить, что всем пациентам выполнено исследование фекальной эластазы-1 до и после терапии.

В главе «Результаты исследования и обсуждение» автор строго придерживается единой системы представления полученных данных по всем этапам наблюдения.

В главе «Социально-демографическая характеристика пациентов с хроническим панкреатитом» дается подробное описание социального статуса пациентов на основании обработки специально разработанной анкеты.

Глава «Сравнительная характеристика клинического течения хронического обструктивного и алкогольного панкреатита» посвящена особенностям клинической картины и оценке результатов лабораторно-инструментального обследования.

Сравнительная оценка эффективности двух схем лечения хронического панкреатита: высокодозной ферментозаместительной терапии и заместительной терапии стандартными дозами ферментных препаратов с добавлением сипингового

питания представлено в главе «Эффективность коррекции трофологической недостаточности у пациентов с хроническим панкреатитом».

Оценка качества жизни проводилась при помощи двух опросников (SF-36 и GSRS), результаты представлены в главе «Качество жизни пациентов с хроническим панкреатитом».

Исследование продолжительности жизни больных с хроническим панкреатитом отражено в главе «Выживаемость пациентов с хроническим панкреатитом».

Обсуждение результатов исследования представлено сопоставлением собственных результатов исследования и данных, опубликованных в литературе. Обсуждение полученных результатов завершается формулировкой 6-ти выводов, логично вытекающих из поставленной цели, задач, анализа собственных результатов.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы

Автору принадлежит определяющая роль в разработке задач в соответствии с поставленной целью исследования, а также обоснование путей их реализации и выбор методов исследования. Самостоятельно разработан дизайн исследования, проведен анализ результатов, статистическая обработка, сформулированы выводы.

В целом, работа оценивается положительно, принципиальных замечаний не имеет. В работе встречаются отдельные погрешности стиля, опечатки, которые не имеют принципиального значения и не снижают общей ценности работы.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Гаврилиной Наталии Сергеевны на тему «Трофологическая недостаточность у больных хроническим панкреатитом и способы ее коррекции», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Ильченко Людмилы Юрьевной и представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни, выполнена на современном методическом уровне и является завершенной научно-квалификационной работой. Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации

№ 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016г., №748 от 02.08.2016г., № 650 от 29.05.2017г., № 1024 от 28.08.2017г., № 1168 от 01.10.2018г.), предъявляемым диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни, а соискатель заслуживает присвоения искомой степени.

Руководитель отделения гастроэнтерологии ГБУЗ Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт имени М. Ф. Владимирского (МОНИКИ), заведующая кафедрой гастроэнтерологии факультета усовершенствования врачей МОНИКИ,

д.м.н., профессор

Белоусова Елена Александровна

Подпись д.м.н., профессора Е.А. Белоусовой удостоверяю:

Ученый секретарь ученого совета

ГБУЗ МО МОНИКИ им. М. Ф. Владимирского,

доктор медицинских наук, профессор

«26» февраля

2021 г.



 Н.Ф. Берестень

Адрес организации: 129110, г. Москва, ул. Шепкина 61/2, корпус 1.

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт имени М. Ф. Владимирского»,

Телефон, e-mail, рабочий телефон: тел. 8 (499) 674-07-09, moniki@monikiweb.ru, eabelous@yandex.ru